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VERBALE N. 33
SEDUTA DEL 21 LUGLIO 2022

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno  2022 (duemilaventidue)  il  giorno   (ventuno) del  mese  di  luglio  la
Commissione Consiliare 8ª è convocata  in modalità telematica secondo quanto
previsto dal dispongo del Presidente del Consiglio comunale prot. n. 109985
del 31 marzo 2022   alle ore 16,00 con il seguente ordine del giorno:

 Comunicazione della Presidente;
 Audizione del dott. Pietro Cardelli di Arci Toscana in merito ai Campi della

Legalità. Sarà presente l’Assessore Maria Federica Giuliani;
 Approvazione verbale precedente seduta;
 Varie ed eventuali.

Per la segreteria della  seduta della  Commissioni Consiliare  8ª  e’ presente  la
Sig.ra Paola Sgherri  e Maurizio Sestini per la diretta streaming.

Alle ore 16,00 è presente telematicamente la consigliera Alessandra Innocenti.
Alle ore 16,01 è presente telematicamente la consigliera Patrizia Bonanni.
Alle ore 16,04 è presente telematicamente il consigliere i Renzo Pampaloni.
Alle ore 16,05 sono presenti  telematicamente Andrea Asciuti  e Roberto De
Blasi.
Alle ore 16,07 è presente telematicamente il consigliere Massimiliano Piccioli.

Sono presenti inoltre l'Assessore Maria Federica Giuliani e il dott. Pietro Cardelli
Responsabile  Antimafia  Arci  Firenze  e  Coordinatore  Campi  Antimafia  Arci
Toscana. 

La Segretaria procede all’appello nominale dei componenti della Commissione
Consiliare 8ª, risultano presenti telematicamente le e i consiglieri: 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Alessandra Innocenti
Componente Andrea Asciuti
Componente Patrizia Bonanni
Componente Roberto De Blasi
Componente Renzo Pampaloni
Componente Massimiliano Piccioli

La  Presidente Innocenti dichiara aperta la seduta alle ore 16,07.
La Presidente Innocenti  dopo aver ringraziato il  personale dichiara che nella
seduta odierna saranno presentati i Campi della Legalità. La Legalità è una delle
competenze della Commissione 8. La Commissione su questo tema ha fatto vari
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percorsi  ed  ha  incontrato  l’Associazione  Caponnetto,  l’Associazione  Libera,
l’Assessore  della  Regione  Toscana  Stefano  Ciuoffo.  Questo  tema  è  stato
analizzato da diversi punti di vista  con l’obiettivo di essere sempre informati ed
aggiornati sulle buone pratiche di promozione della legalità e di contrasto alle
mafie. Questo tema assume in questi giorni una ulteriore rilevanza visto che
due  giorni  fa  il  19  luglio,  è  stato   l’anniversario  della  scomparsa  di  Paolo
Borsellino. In questo periodo visto i fondi che sonno stati stanziati per il PNRR è
importante tenere alta l’attenzione perché come hanno evidenziato gli ospiti in
Commissione,  in  Toscana  le  mafie  cercano  di  riciclare  il  denaro  e  quindi  è
importante  che  le  Istituzioni  ne  parlino.  Infine,  si  complimenta  con  la  neo
Assessora Giuliani con la quale dichiara di avere lavorato proficuamente quando
era  consigliera.  Dichiara  di  apprezzare  la  sua  competenza  ed  esperienza.
Conclude l’intervento dichiarando che è visibile in chat il verbale della sedute del
14/07/2022  e  che  sarà  dato  per  approvato  a  fine  seduta  se  non  ci  sono
obiezioni da parte dei presenti.
Alle ore 16,09 è presente telematicamente il consigliere Emanuele Cocollini.
Alle ore 16,10 è presente telematicamente la consigliera Mimma Dardano.
L’Assessora Giuliani ringrazia la Presidente Innocenti dichiara che in questi giorni
è stata impegnata in un lavoro intenso di commemorazione che ha come fine
quello di tenere alta l’attenzione e di stimolare la ricerca della verità per chiarire
i lati ancora oscuri che riguardano la morte di Paolo Borsellino. La mafia si è
evoluta e quindi l’attenzione dell’Amministrazione deve essere ancora maggiore
e  per  questo  sono  importanti  le  strette  collaborazioni  con  il  Questore  ed  il
Prefetto. Tutte le Istituzione devono impegnarsi e quindi apprezza il lavoro fatto
dalla Commissione e conclude augurando  buon lavoro.
La Presidente Innocenti ringrazia l’Assessora Giuliani e passa la parola al dott.
Pietro Cardelli.
Pietro  Cardelli  ringrazia  la  Presidente  per  l’invito  e  dichiara  che  è  molto
importante  l’impegno  delle  Istituzioni  su  questo  tema.  Dichiara  di  essere  il
Responsabile  Antimafia  Arci  Firenze  e  Coordinatore  Campi  Antimafia  Arci
Toscana. In quanto Coordinatore organizza e coordina i  Campi della legalità.
Preferiscono definire la loro attività antimafia sociale perché partendo da queste
esperienze e vivendo a stretto contatto con queste realtà rimane vivo il ricordo
e  unico  questo  apprendimento.  Anche  lui  ha  fatto  questa  esperienza  a
quattordici anni partecipando al Campo di Corleone “Liberiamoci dalle Spine”. E’
stata un’esperienza stimolante che li ha aperto nuovi orizzonti.
Alle ore 16,22 è presente telematicamente la consigliera Michela Monaco.
Oltre  ai  Campi  della  Legalità  che  sono  a  Suvignano  provincia  di  Siena
”Suvignano #benecomune”  a Corleone, Sicilia “Liberiamoci dalle Spine” e a
Riace in Calabria “Campi del Sole” sono organizzate altre attività nelle scuole e
organizzate manifestazione eventi e convegni. Per quanto riguarda i Campi della
Legalità durante il Covid sono stati chiusi e ora da quest’anno sono ripresi. I
campi sono rivolti a ragazzi dai 14 anni e durano una settimana. Il costo di
partecipazione è basso. Per quanto riguarda il Campo di Suvignano i ragazzi
alloggiano nella Casa Caponnetto. La mattina solitamente  si lavora in azienda
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mentre nel pomeriggio si svolgono delle attività  tipo incontri con personalità e
formazione.  Durante  l’estate  si  svolgono  6  campi  e  partecipano  circa  200
ragazzi è stato stimato che fino ad oggi sono circa 10.000 i ragazzi che hanno
partecipato  ai  Campi.  Il  Campo  di  Suvignano  ha  una  storia  particolare  che
rappresentativa delle difficoltà che si incontrano sia nell’iter del sequestro del
bene che nella gestione. Negli anni se è sviluppata una stretta collaborazione
con  alcune  scuole  superiori  come  il  Liceo  Castelnuovo  e  con  il  Sindacato
Pensionati della CGIL che aiutano fattivamente nel Campo. Questo è un valore
aggiunto perché crea rapporti intergenerazionali.
Alle ore 16,32 si disconnette la consigliera Mimma Dardano.
La  Presidente  Innocenti  ringrazia  il  dott.  Cardelli  per  l’illustrazione  e  per
l’entusiasmo che dimostra per il suo lavoro.
Piccioli ringrazia il dott. Cardelli per il lavoro e per la passione con cui lo svolge
chiede se nel corso degli anni ha visto un cambiamento nella mentalità delle
persone soprattutto per quanto riguarda il Campo a Corleone.
Bonanni chiede quanto sono i ragazzi che riportano questa esperienza nella vita
quotidiana. Evidenzia che anche la Città Metropolitana organizza dei Campi con
l’Associazione Libera. Ritiene che queste esperienze sono importanti non solo
dal punto di vista formativo ma anche umano. 
Asciuti dichiara di essere appena tornato da Palermo dove ha partecipato alla
Cerimonia  in  onore  di  Falcone.  E’  stata  un’esperienza  molto  toccante  e
commovente. Si rammarica del fatto che in Via d’Amelio molte finestre durante
la cerimonia sono rimaste chiuse. Ritiene che ancora ci sia da fare un lavoro di
sensibilizzazione.
La Presidente Innocenti chiede come sonno organizzati i Campi.
Cardelli dichiara che prima di partire per i campi sono organizzati degli incontri
con i ragazzi e le loro famiglie. Sono gruppi di 20 ragazzi. L’Arci organizza anche
delle gite scolastiche in accordo con le scuole superiori. Rispetto ai primi tempi
l’aria che si respira per esempio a Corleone è cambiata. Corleone è una  piccola
realtà e accolgono i ragazzi .
Alle ore 16,57 si disconnette il consigliere Emanuele Cocollini.
Alle ore 17,06 si disconette il consigliere Roberto De Blasi.
La Presidente Innocenti preso atto che non ci sono altri interventi ringrazia il
dott.  Cardelli  per  il  lavoro  che  svolge  e  per  l’entusiasmo  che  è  riuscito  a
tramettere. e dichiara che alla fine dell’estate sarà fatto il punto sull’andamento
di questi Campi ed una valutazione sulla partecipazione dei ragazzi. Chiede ai
presenti se hanno preso visione del  verbale della seduta del 14/07/2022 e se
hanno delle obiezioni.
Nessuno dei presenti ha delle obiezioni.
La Presidente Innocenti dichiara che il  verbale della seduta del 14/07/2022 è
approvato da tutti  i  presenti e chiede alla Segretaria di procedere all’appello
nominale dei  componenti della Commissione Consiliare  8ª. Risultano presenti
telematicamente  le e i consiglieri

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
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Presidente Alessandra Innocenti
Vicepresidente Michela Monaco
Componente Andrea Asciuti
Componente Patrizia Bonanni
Componente Massimiliano Piccioli

La Presidente Innocenti dichiara chiusa la seduta alle ore 17,15.

Alla seduta hanno partecipato le e i consiglieri:
CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Alessandra Innocenti
Vicepresidente Michela Monaco
Componente Andrea Asciuti
Componente Patrizia Bonanni
Componente Emanuele Cocollini
Componente Mimma Dardano
Componente Roberto De Blasi
Componente Renzo Pampaloni
Componente Massimiliano Piccioli

La Segretaria   La Presidente
Paola Sgherri Alessandra Innocenti

Verbale letto ed approvato nella seduta del 29/07/2022
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